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Rezumat: În acest articol este analizat un eşantion de 228 de piese din silex provenind din 
aşezarea gumelniţeană de tip tell de la Cuneşti-„Măgura Cuneştilor”, jud. Călăraşi, astăzi în mare parte 
distrusă de intervenţii moderne. Sunt luate în calcul o serie de variabile cum ar fi sursa materiei prime, 
tipurile de piese, gradul de fragmentare, dimensiunile şi uzura pieselor. 
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Aşezarea de tip tell de la Cuneşti este cunoscută încă de la începutul 
secolului XX. În timpul ocupaţiei germane din Primul Război Mondial au fost 
efectuate săpături arheologice într-o parte a măgurii de către etnologul german Leo 
Frobenius. Materialele arheologice au fost transportate la Muzeul de Preistorie de 
la Berlin, rezultatele săpăturilor nefiind publicate1. Cercetările arheologice sunt 
reluate de către Dorin Popescu în toamna anului 1930, rezultatele fiind publicate 
opt ani mai târziu. Cu această ocazie sunt ilustrate şi o serie de piese din silex 
(gratoare, lame, împungătoare), dar şi patru topoare din aceeaşi materie primă2. În 
primăvara anului 1954, colectivul nou înfiinţatului Muzeu din Călăraşi a efectuat o 
mică intervenţie de salvare la baza măgurii, ca urmare a unor inundaţii ce 
afectaseră zona, fiind recuperate o serie de materiale arheologice3. 

La sfârşitul anilor ’70, o mare parte din aşezare a fost distrusă cu buldozerul în 
urma unor aşa-zise lucrări de interes obştesc4. Eugen Comşa a efectuat săpături de 
salvare pe măgură în trei rânduri (1980, 1981 şi 1982), rezultatele fiind publicate sub 
forma unor scurte rapoarte de săpături prezentate la sesiunile naţionale5 şi a unui articol 
mai amplu, care sintetizează rezultatele celor trei campanii6. 
                                                 

* Universitatea „Valahia”, Târgovişte; e-mail: loredana_nita2003@yahoo.com  
** Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”,  Bucureşti; e-mail: cristarh_1978@yahoo.com  
1 Popescu 1938, 109. 
2 Popescu 1938, 110–111 şi fig. 1, Pl. I şi II. 
3 Anghelescu 1955, 311. 
4 Trebuie precizat, de asemenea, că o parte din măgură este suprapusă de cimitirul modern, 

aparţinând satului Cuneşti, ceea ce face ca prezervarea a ceea ce a mai rămas din aşezarea tell să fie o 
misiune aproape imposibilă. 

5 Comşa 1983, 65–69; Comşa 1986, 53–57; Comşa 1992, 63–67. 
6 Comşa 2001, 7–40. 
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În această contribuţie ne propunem să analizăm piesele de silex recuperate 
de Eugen Comşa de pe măgură, în urma celor trei campanii. Trebuie precizat că nu 
am avut acces la niciun fel de informaţie privind contextul descoperirii pieselor de 
silex din aşezare, singurele date disponibile fiind adâncimile de la care acestea au 
fost recuperate. Prin urmare, ne-am propus să tratăm global materialul litic 
disponibil, pentru a putea observa mai degrabă un comportament general al 
locuitorilor de pe Măgura Cuneştilor faţă de această importantă materie primă cu 
largă utilizare în neo-eneolitic. 

Eșantionul este format din 228 de piese din silex, aparținând mai multor 
categorii de produse de debitaj (tabel 1). În definirea tipurilor de silex am folosit 
drept criterii de diferenţiere observații macroscopice privind culoarea și textura, 
alcătuind două mari categorii: silex mat, cu textură grosieră, de culoare crem-
gălbui, maroniu-roșcat, gri-deschis, sau negru (B) și silex mat sau parțial translucid, 
cu textură fină, crem-gălbui, alb-crem, gălbui-roșiatic, maroniu-roșcat, gri-deschis, 
sau negru (A). Conform studiilor deja publicate 7 , ultima varietate menționată, 
respectiv silexul negru, mat, cu textură fină, este asemănătoare silexului originar de 
pe cursul Prutului, în timp ce marea parte a materiei prime este locală, desemnată 
drept silex „balcanic”. Nu există indicații asupra distanței față de sit, în kilometri, 
care să definească exploatarea locală, sau, dimpotrivă, alogenă a silexului. Din 
punct de vedere al reprezentativității diverselor varietăți de materii prime, silexul 
de tip A, mat, cu textură fină, domină atât eșantionul (în proporție de 70,61%), cât 
și fiecare categorie tehnologică sau tipologică în parte. 

 
Tabel 1 

Cunești, 1980–1982, eșantion litic 
Categorii de produse de debitaj Materie 

primă Așchii Lame 
neretușate 

Lame 
retuşate 

Gratoare Vârfuri Percutoare Topoare Dăltiţe Total 

Silex A 39 52 32 30 1 6 ? 1 - 161 
Silex B 19 16 9 11 - - - - 55 
Altele 5 4 - - - - - 3 12 
Total 63 72 41 41 1 6 1 3 228 

 
Deși prezența celor câtorva percutoare, foste nuclee, pare să susțină 

contrariul, tiparul de exploatare a materiei prime indică desfășurarea celor mai 
multe dintre secvențele de debitaj în afara sitului, în care au fost descoperite doar 
piese finite, rareori produse de (re)amenajare și corticale. Este posibil ca prezența 
percutoarelor să fie legată fie de desfășurarea unui alt tip de activitate, fie de 
necesitatea de întreținere a suprafețelor active ale uneltelor, activitate care nu a 
lăsat însă produse specifice (așchii microlitice, esquilles etc.) în eșantionul 
                                                 

7 Comşa 1986, 55. 
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recuperat. Utilizarea lor ca percutoare a distrus cea mai mare parte a negativelor de 
desprindere rezultate din funcția anterioară, aceea de nuclee, cu două excepții, care 
indică obținerea unor lame de 16–20 mm lățime și lungime indeterminabilă. 

Așchiile reprezintă produse secundare de debitaj, fără morfologie sau 
dimensiuni standardizate, și nu fac obiectul unei selecții în vederea utilizării sau a 
modificării prin retușă, cu o singură excepție, reprezentată de o așchie completă, 
parțial retușată, care provine dintr-un accident survenit în cursul reamenajării părții 
active a unicului topor cioplit din eșantion (fig. 1/1–2). Acesta din urmă este 
amenajat prin desprinderi inițiate alternativ de pe ambele suprafețe, prin percuție 
dură, și are dimensiuni de 151 mm lungime, 63 mm lățime a frontului activ/54 mm 
lățime a bazei/33 mm lățime maximă a suprafeței mediane, și grosime unitară a 
frontului activ și a bazei de 25 mm. 

Suporturile laminare (fig. 2/1–4) formează cea mai mare parte a ansamblului 
(67,5%), reunind categoriile lamelor retușate și neretușate, și pe aceea a gratoarelor 
(fig. 3). Lamele retușate (fig. 4/1–2) pot fi definite drept lame cu troncatură distală, 
lame cu encoche și lame cu retușă directă, laterală sau bilaterală, care modifică 
parțial sau în întregime una sau ambele margini lungi ale suportului. În câteva 
situații, retușa inversă afectează treimea proximală sau doar baza piesei (fig. 4/2), 
reprezentând, probabil, o amenajare destinată înmănușării, ca și în cazul 
concavităților laterale de tip encoche (fig. 4/1). Amenajarea troncaturii este 
efectuată, de obicei, prin retușă directă, care modifică suprafața unei foste fracturi 
transversale sau chiar suprafața de inițiere a unei fracturi longitudinale, amplasată 
de cele mai multe ori distal, dar și proximal, în câteva situații. 

Conform negativelor observabile pe suprafața dorsală, producția de suporturi 
laminare s-a realizat prin debitaj frontal sau semiturnant, ințiat dintr-un singur plan 
de lovire, foarte rar din două planuri de lovire opuse; stigmatele de pe bulbul de 
percuție (fig. 2/5) indică folosirea percutorului dur și a percuției directe.  

Profilul rectiliniu, secțiunea transversală trapezoidală și talonul neted 
constituie trăsături dominante, astfel încât, morfologic, nu se evidențiază o selecție 
a anumitor suporturi, destinate retușării și transfomării în unelte. De altfel, atât 
lamele retușate cât și cele neretușate prezintă urme de folosire mai mult sau mai 
puțin extinse, prin urmare, toate suporturile laminare pot fi caracterizate drept 
unelte, indiferent de prezența sau absența retușelor. Intensitatea utilizării lor este 
aceea care le diferențază, exprimată de starea de fragmentare, de amplitudinea 
urmelor de folosire și de valorile dimensiunilor la abandon. 

Starea de conservare a suporturilor laminare este variabilă: în cazul 
gratoarelor, domină fragmentele distale, pe când lamele retușate și neretușate sunt 
reprezentate în special de fragmente meziale și proximale. Astfel, valorile lățimii și 
grosimii devin cele mai relevante în ceea ce privește standardizarea producției de 
suporturi, așa cum reiese din diagramele de mai jos (diagramele 1–2): majoritatea 
gratoarelor, a lamelor retușate și neretușate prezintă grosimi de 6–8 mm și lățimi de 
20–24 mm.  
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Pe de altă parte, variabilitatea valorilor lungimii este relevantă în ceea ce 
privește frecvența reamenajării pieselor și momentul abandonului; în cazul 
gratoarelor complete, majoritatea valorilor lungimii se grupează între 62–64 mm, 
etapă în care reamenajarea frontului activ nu mai reprezintă o opțiune. Pentru cele 
mai multe dintre lamele meziale retușate și neretușate, abandonul survine atunci 
când piesele ating lungimi de 30–36 mm sau 43–49 mm. Cu titlul de excepție, unul 
din fragmentele meziale de lamă retușată parțial atinge 146 mm lungime, 
reprezentând unicul exemplar ce poate fi caracterizat drept „superblade” (fig. 2/1–2) 
– valorile lățimii (32 mm) și grosimii piesei (6,5 mm) nu înregistrează variații 
semnificative   de-a lungul suprafeței acesteia. 

Urmele de folosire (fig. 5) observabile macroscopic aparțin mai multor categorii:  
1. mici desprinderi neregulate, grupate sau izolate, care afectează marginile 

lungi ale suporturilor și care pot apărea ca rezultat al contactului activ 
(tăiere) sau pasiv (în mâner) cu diferite materiale; 

2. desprinderi de dimensiuni medii, asemănătoare așchiilor, cu profil 
neregulat, rezultate în urma impactului violent cu o suprafaţă dură; 

3. fracturi, fie transversale, oblice sau perpendiculare pe planul suportului, 
fie longitudinale, iniţiate din extremităţile distală și/sau proximală, cu 
profil ușor răsucit (torse), asemănătoare unor coups de burin. În primul 
caz, acestea pot fi legate de accidente de utilizare a suporturilor sau de 
fragmentarea intenţionată, iar în al doilea caz, de impactul cu o suprafaţă 
dură sau de desprinderea intenţionată; 

4. suprafeţe cu morfologie nedeterminată, de tip écrasement, asemănătoare 
celor prezente pe percutoare, rezultate din impactul accidental cu o 
suprafaţă dură; 

5. lustru macroscopic, localizat pe porţiuni izolate sau extinse ale pieselor, 
atât dorsal, cât și ventral, de obicei în apropierea marginilor lungi ale 
acestora. Lustrul macroscopic poate apărea ca rezultat al procesării 
materialelor vegetale (plante bogate în siliciu) sau organice (carne, piele), 
sau al contactului pasiv prelungit cu astfel de materiale (înmănușare). În 
câteva situaţii, lustrul macroscopic este localizat chiar pe extremitatea 
marginilor laterale, pe care intensitatea utilizării le-a modificat prin edge 
rounding. 

Pentru gratoare, cea mai frecventă asociere de urme de folosire este aceea 
dintre fracturile perpendiculare și desprinderile marginale neregulate, uneori 
însoțite de lustru macroscopic, de suprafețe cu morfologie nedeterminată de tip 
écrasement sau de desprinderi neregulate, de tip așchie. Ultimele sunt localizate 
ventral, în extremitatea distală, la nivelul frontului activ, probabil rezultate din 
utilizarea gratoarului prin percuție lansată, înmănușat transversal. 
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Fig. 1. Topor cioplit. 1 suprafață ventrală; 2 suprafață dorsală; 3 așchie desprinsă accidental, retușată. 
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Fig. 2. Suporturi laminare. 1–2 lamă mezială („superblade”), suprafață dorsală (1) și ventrală (2); 
3–4 lame proximale, suprafețe dorsale (3) și ventrale (4); 5 detaliu al stigmatului de percuție dură 
                                                            de pe bulbul de percuție. 
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Fig. 3. Piese de tip gratoar: suprafețe dorsale (1, 3, 5) și ventrale (2, 4, 6). 
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Fig. 4. Piese retușate: 1–2 lame retușate, suprafețe dorsale (1) și ventrale (2);  

3–4 vârf retușat bifacial, suprafață dorsală (3) și ventrală (4). 
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Fig. 5. Desprinderi acccidentale, datorate impactului, desprinderi longitudinale și fracturi: 1–2 suporturi 
    laminare, suprafețe dorsale (1) și ventrale (2); 3–4 dăltițe șlefuite, suprafețe dorsale (3) și ventrale (4). 
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Lamele retușate prezintă combinații mai diverse de urme de folosire – în 
afară de frecventa apariție a desprinderilor mici, neregulate, însoțite de fracturi 
transversale și longitudinale, lustrul macroscopic poate apărea împreună cu ambele 
categorii de fracturi, iar fracturile și suprafețele cu morfologie nedeterminată, de tip 
écrasement, pot întrerupe sau distruge aproape complet linia retușelor de pe 
anumite piese. 

Suprafețele lamelor neretușate sunt afectate de desprinderi mici, neregulate, 
de fracturi majoritar transversale și de lustru localizat de cele mai multe ori 
marginal. Frecvența suprafețelor cu morfologie nedeterminată, de tip écrasement, 
este considerabil redusă. Ca regulă generală, toate categoriile de suporturi laminare 
(gratoare, lame retușate, lame neretușate) includ doar cu titlu de excepție piese ale 
căror suprafețe să nu fie afectate de diferitele tipuri de urme de uzură. Cu câteva 
excepții, se poate observa o grupare a majorităţii tipurilor de urme de folosire 
descrise, pe o singură piesă fiind prezente două sau mai multe tipuri. 

Desprinderile mici, neregulate, pot apărea neînsoțite de vreunul din celelalte 
tipuri, de obicei pe gratoare sau pe lame retușate și neretușate, din toate categoriile 
de fragmente; de asemenea, fracturile transversale, perpendiculare pe planul 
suportului, apar uneori izolate, după cum și desprinderile de dimensiuni medii, cu 
morfologie asemănătoare așchiilor, reprezintă singurele urme de folosire observabile 
pe cele trei dăltițele șlefuite plan-convexe (fig. 5/3–4) sau pe vârful triunghiular 
retușat bifacial, prezent izolat în eșantion (fig. 4/3–4). 

Asocierile de urme de folosire presupun deseori suprapunerea acestora și, 
inevitabil, distrugerea parțială sau aproape completă a unora dintre ele. De exemplu, 
există situații în care lustrul macroscopic acoperă și uniformizează mare parte din 
suprafețele afectate de mici desprinderi neregulate, sau situații în care suprafețele 
acoperite cu lustru sunt întrerupte de fracturi longitudinale sau transversale. Unica 
așchie retușată descrisă anterior (fig. 1/3), rezultat al unei desprinderi accidentale 
efectuată în cursul reamenajării frontului activ al toporului, poartă pe suprafața 
dorsală lustru macroscopic, reprezentând un rest din suprafața acoperită de lustru a 
piesei de proveniență. 

Suprapunerile urmelor de uzură de diferite tipuri pot constitui indicii ale 
utilizării aceleiași piese la activități diferite, în momente diferite; dispariția parțială 
a urmelor de uzură acoperite de retușe poate indica reamenajări ale pieselor, chiar 
dacă, după cum am menționat deja, majoritatea resturilor de debitaj provenind din 
etapa de reamenajare nu se regăsește în eșantion. 

Dimensiunile reduse ale eșantionului descris (228 piese) nu încurajează 
eventuale comparaţii substanțiale cu alte ansambluri litice descoperite în contexte 
gumelnițene. Ipotetic, astfel de comparaţii ar putea urmări procentul redus de 
resturi de debitaj prezent în eșantion, situație descrisă pentru colecția litică de la 
Pietrele8, care pare să indice o circulație a suporturilor brute, efectuată între locul 
                                                 

8 Toderaş et alii 2009. 
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de obținere a materiei prime și de desfășurare a primelor etape de debitaj și locul de 
utilizare propriu-zisă a suporturilor. De asemenea, gradul ridicat de standardizare 
morfometrică a suporturilor pare să constituie o trăsătură comună ansamblurilor 
litice eneolitice9, iar colecția de la Cunești nu face excepție. 

REMARKS CONCERNING THE LITHIC MATERIAL FROM  
CUNEŞTI-„MĂGURA CUNEŞTILOR” 

ABSTRACT 

The authors analyze a sample of 228 flint items discovered at the tell-settlement from 
Cuneşti-“Măgura Cuneştilor”, Călăraşi County, now largely destroyed by modern interventions. Their 
study aims at quantifying several variables such as raw material source, types of implements, 
fragmentation degree, as well as the size, distribution, and type of macroscopic use-wear traces. 

Key words: flint, Gumelniţa culture, tell, raw material, tools, use-wear. 
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LIST OF CAPTIONS 

Fig. 1. Bifacial hammer-axe: 1 – ventral surface; 2 – dorsal surface; 3 – accidental removal of 
(consequently) retouched flake. 

Fig. 2. Laminar blanks: 1–2 – dorsal (1) and ventral surface (2) of a median „superblade”;  
3–4 – dorsal (3) and ventral surfaces (4) of proximal blades; 5 – hard-hammer percussion marks on 
percussion bulbs. 

Fig. 3. Endscrapers: dorsal (1, 3, 5) and ventral surfaces (2, 4, 6). 
Fig. 4. Retouched items: 1–2 – dorsal (1) and ventral surfaces (2) of retouched blades;  

3–4 – dorsal (3) and ventral surface (4) of a bifacial point. 
Fig. 5. Accidental impact removals, longitudinal removals, and fractures: 1–2 – dorsal (1) and 

ventral surfaces (2) of laminar blanks; dorsal (3) and ventral surfaces (4) of polished chisels. 
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